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спортивного центру, участь у яких беруть особи з інвалідністю 
з усіх регіонів України.

Висновок. Отже, до проходження фізкультурно-спортив-
ної реабілітації допускають лише осіб, які мають потребу, тіль-
ки за скеруванням лікаря. Безпосередньо під час проходження 
фізкультурно-спортивної реабілітації здійснюють розширений 
медичний і спортивний супровід спортсмена-інваліда трене-
ром із соціально адаптації, тренером-лікарем, тренером-реабі-
літологом, тренерами з видів спорту.
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АНАЛІЗ ПРИЧИН БУЛІНГУ Й ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 
СЕРЕД ПІДЛІТКІВ
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м. Запоріжжя, Україна

Актуальність. Проблема девіантної (деструктивної, не-
адекватної) поведінки в різновікових групах (діти дитячого 
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дошкільного закладу, учні загальноосвітнього закладу освіти, 
студенти та інші) актуальна не лише в Україні, але й у бага-
тьох інших країнах світу. Сучасне суспільство зіштовхується 
зі збільшуваною частотою випадків агресії та систематично-
го цькування серед молоді, що викликає занепокоєння серед 
батьків, освітян і психологів. Ці прояви девіантної поведінки 
можуть мати глибокі й довготривалі наслідки для психічного 
та емоційного здоров’я дітей й підлітків [1].

Науковці (C.A. Rose, D.L. Espelage) [4] у своїх досліджен-
нях акцентують на тому, що протягом останніх 20 років булінг 
перетворився на міжнародну соціальну проблему. Вони вказу-
ють, що прояви булінгу трапляються в різних країнах незалеж-
но від культурних, економічних чи соціальних особливостей 
суспільств. Це вказує на глобальну природу проблеми й потре-
бу в універсальних підходах до її розв’язання. 

За даними досліджень в Україні, статистика щодо булінгу 
серед школярів викликає занепокоєння. Майже 13% підлітків 
стикаються з регулярними проявами цькування. Водночас, зна-
чна частина учнів (57%) зазначає приниження час від часу. Та-
кож орієнтовно 28% батьків сприймають своїх дітей як жертв 
булінгу. Окрім цього, 15% учнів зазначають про випадки жор-
стокого ставлення від батьків та 13% – від учителів, що демон-
струє розмаїтість джерел агресії в освітньому середовищі.

Ще вчора це була мила, чуйна й слухняна дитина, яка із 
задоволенням навчалася, відвідувала гуртки й спілкувалася з 
друзями, в одну мить перевтілилася та стала бунтівником. Така 
поведінка є ризикованою і для самої дитини, і для оточення, 
і формується під впливом соціального й культурного середо-
вища. Вона спрямована на руйнування психологічних особли-
востей дитини, неадекватне ухвалення життєвих норм і правил 
та заподіяння шкоди собі та оточенню. У підлітковий віковий 
період відбувається становлення власного «Я», яке не завж-
ди збігається з тим соціальним статусом, на якому перебуває 
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підліток. Спростування своєчасного втручання у виховний 
процес сукупності соціально-психологічних і педагогічних за-
собів негативно впливають на становлення особистості підліт-
ка в соціумі.

Мета дослідження – вивчення основних причин боулінгу 
й девіантної поведінки підлітків.

Виклад основного матеріалу. Деструктивна (девіантна) 
поведінка притаманна кожній людині, але в перехідний вік 
проявляється найбільш виражено [1, 3]. Емоційність підлітка 
стає нестійкою, з’являється почуття дорослості на тлі статево-
го розвитку, це зумовлює завищений рівень домагань і відзна-
чається різкими коливаннями настрою. Саме тому вибір віко-
вої категорії в нашому дослідженні був невипадковим.

Вивчаючи причини булінгу серед дітей 13–14 років, які 
стали жертвами цькування, було з’ясовано, що основними 
причинами для 31% учнів були особливості їхньої зовнішно-
сті (зайва вага тощо); на особливості характеру (замкнутість 
тощо) вказало 27% учнів; на думку 23% учнів, неблагополуч-
ність їхніх родин негативно впливає на неадекватне ставлення 
вчителів до «Я-особистості» підлітка; 21% респондентів вва-
жають, що неуспішність у навчанні прямо пов’язана з неприй-
няттям їх у соціумі, однолітків, учителів, батьків тощо.

Ще однією, небезпідставно, важливою причиною булін-
гу є «СТРАХ». За даними досліджень, 32% підлітків бояться 
ділитися своїми особистими проблемами, через що вони зали-
шаються сам на сам із труднощами в жорстокому світі соціаль-
них відносин. Ця замкнутість спричиняє додаткове страждан-
ня, оскільки молоді люди не отримують потрібної підтримки 
та допомоги.

У дослідженні девіантної поведінки серед підлітків було 
виявлено декілька причин: 31% учнів називають неблагопо-
луччя в родинах; 29% вказують, що таким чином намагаються 
здобути «славу» й «силу»; 11% підлітків говорять, що через 
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девіантну поведінку їх помічають учителі, які не вірять у їхній 
успіх у навчанні; 9% вказують на високий соціальний статус 
батьків, що дає їм відчуття безкарності.

Негативні девіації поведінки пов’язані з тим, що особи-
стість не засвоює позитивного соціального досвіду, не може 
адаптуватися до моральних цінностей і норм поведінки, які 
відповідають вимогам суспільства, хоча й може досить добре 
знати ці норми [3].

Висновок. Результати дослідження дають змогу визначи-
ти такі чинники: «соціальний статус» – рівень достатку тощо; 
«безкарність» – діти, які впевнені в захисті з боку батьків, що 
б вони не зробили; «педагогічно занедбані» – діти погано під-
готовлені до школи, не привчені до самостійної роботи, але з 
нормальним інтелектом; недостатність уваги; «безхатченки» – 
діти з неблагополучних родин. З одного буку, ці чинники під-
штовхують підлітка до девіантної (агресивної, деструктивної) 
поведінки; з іншого боку, ці ж обставини можуть стати причи-
нами, коли діти стають жертвами цькування. Проблема булінгу 
з кожним роком стає дедалі актуальнішою, і одним з головних 
завдань вчителів, зокрема в галузі фізичного виховання, є фор-
мування стійкої та адекватної самооцінки, підвищення особис-
того авторитету в процесі занять фізичною культурою, що є 
подальшим напрямом нашого дослідження.
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Актуальність. Канада займається адаптивним спортом 
упродовж багатьох десятиліть. Одним із ранніх кроків у роз-
витку адаптивного спорту в Канаді було заснування Національ-
ної ради канадських атлетів з інвалідністю (Canadian Council of 
Disabled Athletes), яка була створена 1967 року для координації 
спортивної діяльності серед осіб з інвалідністю [1-3].

Мета дослідження – дослідити особливості адаптивного 
спорту в Канаді.

Результати дослідження. З появою Параолімпійських 
ігор 1960 року адаптивний спорт став активно розвиватися в 
Канаді. Відтоді канадські спортсмени регулярно виступають 
на Параолімпійських іграх і на міжнародних змаганнях, де-
монструючи високий рівень майстерності й отримуючи значні 
успіхи.

Протягом останніх десятиліть Канада активно вдоскона-
лювала свої програми адаптивного спорту, розширювала до-
ступність для учасників із інвалідністю й забезпечувала під-
тримку для розвитку цієї галузі [2, 4]. 

У Канаді адаптивний спорт розвивається активно й отри-
мує значну підтримку від урядових і громадських організацій:


